

# 草药铸剑 直击疫线

## ——周口市中医院抗击疫情纪实

记者 史书杰 刘伟 王珂 通讯员 黎倩平 文/图

自古以来,中医药在与病魔斗争的过程中,始终凸显其独特优势,效果显著。在支援太康抗疫中,周口市中医院医务人员挺身而出,继承传统医药精华,并在实践中不断创新,为守护人民身体健康作出了重要贡献。

周口市政协副主席、市中医院院长程维明靠前指挥,带领大家率先成立抗疫中医专班,及时推出9种新冠肺炎预防方剂,赶制中药汤剂送往隔离点……在太康期间,中医药全程深度参与疫情防控救治,再次彰显了其独特优势和显著效果。

太康发生疫情后,市中医院医务人员星夜成军,紧急奔赴疫线,与病毒展开较量,确保群众健康。隔空叩首送别离世母亲的护士田娜;舍小家为大家、共赴疫线的王猛王欣夫妻……他们不顾个人安危,为身后的人们筑起了一道济世救人、护佑苍生的防线,闪耀着“大医精诚、医乃仁术”的光芒。

把中草药铸成一把利剑,直击疫情防控一线。市中医院医务人员始终牢记“厚德、精术、传承、创新”的院训,投身疫情防控,参与病患救治,展示了中医药的厚德精术、博大精深,谱写了一曲曲高昂激昂的抗疫壮歌。

### 迅速反应 第一时间部署中医力量

3月22日,太康突发疫情,市委、市政府要求中医药第一时间参与治疗,并对中医药参与救治工作进行全面部署。

面对党和人民重托,市中医院主动作为,于当天牵头成立周口市抗疫中医专班。长期工作在医疗一线的市政协副主席、周口市中医院院长程维明靠前指挥,勇于担当,担任市抗疫中医专班组长。市中医院肿瘤科主任张跃强、肺病科主任李培伟等为专家组成员,两人还同时兼任市、县两级新冠肺炎疫情防控工作专家会诊工作组成员。

中医协同救治有序进行。3月23日,程维明组织召开院预防新型冠状病毒肺炎中医药专家研讨会,强调因地制宜,充分发挥中医药在疫情防控工作中的重要作用,助力全市疫情防控工作。专家组根据此次新冠肺炎发病特点,结合季节气候及天气偏寒、春令当至而未至等特殊情况下推出了九大预防方剂,并交由市中医院制剂中心煎制。

当天晚上,市中医院制剂中心工作人员按照新冠肺炎预防方剂,进行中草药的精选、调剂、称量、分装、煎煮……每个环节都严把质量关,加班加点连夜熬制中药汤,并包装成瓶。据统计,该院共为太康隔离点及重点人群免费提供中药汤剂21000余瓶、袋泡茶5000余袋。

### 上下同心 义无反顾奔赴抗疫前线

“我们要把老百姓的生命健康安全放在首位,把抗击疫情作为当前最重要的政治任务来抓。”疫情来袭,程维明第一时间向全院党员干部职工发出动员令。

“抗击疫情,党员先行!”  
“我是医生,我必上!”  
“我是预备党员,这正是考验我的时候,请让我去前线!”

3月22日晚6时30分,看到医院的“动员令”,全院职工纷纷请战报名,积极申请参加支援太康的疫情任务。不到半个小时的时间,由100名业务骨干组成的支援太康核酸检测医疗队集结完毕。同时配备了足够的医用物资。

“每次遇到重大任务时,你们都能义无反顾地出征,发扬伟大抗疫精神,展现了中医院人的大爱担当。”市中医院首批支援太康核酸检测医疗队队长徐宝丽对一个多月前出征仪式上程维明的讲话记忆犹新。

3月27日,周口市中医院短短2小时内组织40名业务骨干,组成第二批医疗队。

3月29日,周口市中医院迅速组织16名业务骨干,组成第三批医疗队。

精锐集结再集结,勇士出征再出征。  
“接到指令后,我们紧急调集骨干医务人员,用救人与救人的紧迫感来解决实际问题。”

副院长史卫东告诉记者,医院先后派出5批次,近300名医务人员奔赴太康疫情一线。其中220人参与核酸检测,全面负责城关镇封控区的入户单人单采工作;组建40人的中医医疗队接管太康县高贤乡家印高中552人隔

离点,负责隔离管控、医疗保障、核酸检测、三餐供应、生活保障、阳性病人管理和转运等任务;组建19人的医师队伍到达太康县骨科医院接管神经内科病区;抽调12名检验员支援太康核酸检测。

“实际上,我们的医务人员所表现出的英勇并不是昙花一现,而是日积月累沉淀出的底色。每次面对‘急难险重’的任务,我们的队伍表现都很出色,是一支可靠的队伍。”院党委书记刘广明说,广大党员干部职工向危而战,挺身而出,体现出岐黄传人的担当作为,展示出了市中医院人的厚德精术。

### 牺牲小我 越困难的地方越显担当

4月5日中午,刚刚结束核酸采样工作的田娜,突然收到母亲去世的噩耗。

一时间,大家纷纷劝说道:“田娜,你回去送送母亲吧!”  
“大家都在岗,我不能回去,作为一名共产党员,我必须起好模范带头作用,关键时刻就是要冲在前面。”田娜语气坚定地说:“妈,等疫情结束了,我再回去看您。”田娜扭头擦掉眼角的泪水,毅然和同事向核酸采样的社区走去。

在危难时挺身而出,在战斗中践行初心。田娜的事迹是市中医院近300名“白衣战士”的缩影,更是核酸检测医疗队员特别能吃苦、特别能战斗的真实写照。

他们有的带病工作,坚守岗位;有的顾不上白发父母、襁褓幼子,把对家人的关爱和歉意埋在心底……依旧耐心地采样、治疗、陪伴。逆行出征的“白衣战士”冲锋在前,尽管每天直面病毒,每天承受压力,每天汗水浸透全身,但是无一人选择退缩。他们精湛的技术、细致地照护、温情地抚慰,给当地群众吃下了“定心丸”。

太康县城关镇大部分都是老旧小区,很多居民楼不仅没有电梯,而且楼道里空间狭窄。队员们穿着密不透风的防护服,腰间挂着“手消”,身上挎着三个沉重的工作袋,一栋一栋地爬楼,挨家挨户地敲门,在6层高的楼道里来回穿梭。楼栋下来,雾气布满了面屏,慢慢开始出现头晕、缺氧症状,稍作休息后,又继续在各个楼层奔波,坚决不落下一户一人。

“人均采集量达几百人,巨大的工作量使队员们处于超负荷运转中,他们仍咬牙坚持,第二天还要继续投入‘战斗’。”回忆起来,徐宝丽的话语难免有些哽咽。据不完全统计,核酸检测医疗队的100名医护人员先后辗转4个乡镇,60多个村庄(社区),连续奋战22个日夜,为行动不便及居家隔离户单采1600多人次,共采集32万多人次。

“队员‘零感染’,共采集标本16万份,医疗队工作突出,得到了太康各级政府和太康人民的肯定。获得团队优秀奖5个,优秀领队2个,锦旗9面,我为带了这样一支队伍感到骄傲。”第五批医疗队队长刘海泳说,每天凌晨3点半从驻地出发,7点开始检测精准封控区人员,入户采集,一人一管,10点前完成,并向社区负责人汇报工作量,更换防护服,再进行普通封控区采集。每天一遍又一遍重复着采样动作,队员们那一张张被防护面罩勒出深深印痕的脸庞,一件件被汗水浸透的“战袍”、一个个和衣而卧的疲惫身影……这些场景让人泪目、令人动容,但自始至终也没有一个人选择退缩。

如果说核酸检测医疗队是“战场”上的“急行军”,那么隔离点就是“战场”上的“抗疫堡垒”。

“高贤家印高中隔离点共接收隔离人员552人,人员结构复杂,任务艰巨,超乎我们的想象,但我们医疗队早有预案,成竹在胸。”市中医院支援太康第二批医疗队队长王飞告诉记者,接管隔离点后,他们首先制定工作流程,设置“三区两通道”,为密接人员和次密接人员分级配送中药,并详细讲解中药的用法和注意事项,实现了隔离人员中药全覆盖。

“感谢市中医院,庇佑太康,一方平安!”4月6日、4月9日、4月10日,隔离点的医务人员送走了三批被隔离人员,在送他们离开等车期间,隔离人员自发自主地喊起了口号。

“在这一刻,我们所做的一切工作,所经历的一切艰辛,都得到了认可,一切都变得那么有意义,又那么美好。”队员王瑞娜说。

“我们实现了隔离人员零交叉、隔离点内零感染、工作人员零损伤的预期成效。”王飞说,成绩的取得得益于市中医院常态化疫情防控的应急准备和应急演练,得益于队员们高度的责任心、良好的医疗经验和完善的工作流程。

### 敢于亮剑 名中医关键时刻显身手

3月30日凌晨,市中医院第三批支援太康医疗队打响

了在太康骨科医院接管一个神经内科隔离病区的战斗。他们用了近4个小时的时间,完成接收从太康县人民医院转入隔离病房的30名患者和34名陪护人员。

“病人和家属都是密切接触者,当时普通病房内‘三区两通道’刚开始施工改造,情况远比我们想象的难太多。”医疗队队长高中亮说,在完成改建病区后,他和医生们开始透过模糊的面屏,翻阅病历,快速了解每个患者病情,记录病情摘要。30名病人大多是脑血管疾病和偏瘫卧床的病人,其中还有6名重症昏迷的病人。

再次深感责任重大的高中亮在对隔离人员做好基础防护、专业治疗护理及心理疏导的同时,把中医治未病的思想运用到疫情防控中去。他立即向市中医院名中医请教,与市抗疫中医专班专家沟通研判。

中医专家们考虑隔离患者多为年老体弱、久病卧床之人,陪护也因疫情封控管理长期足不出户,同样是卧床较多,缺乏锻炼。针对以上情况,为提高隔离人员免疫力,助力疫情防控工作,市中医院派专人将配制好的中药汤剂送到太康县骨科医院隔离病区。

高中亮在接到中药汤剂后立即免费分发至院内隔离患者、陪护及兄弟医院支援太康医疗队员的手中。

服用过几瓶中药汤剂后,很多患者嗓子干疼的症状完全治愈;支援太康医疗队中很多队员,因平常压力很大,再加上穿防护服原因,不敢喝水,有很多上火的情况,喝过之后症状也明显减轻……市中医院研制的中药汤剂获得了兄弟医疗队员、患者及陪护的一致好评。

据了解,市抗疫中医专班专家组成员全面落实市委、市政府关于充分发挥中医药特色优势、全力阻击新冠肺炎疫情的指示精神,每天到隔离点督导中药的使用情况,根据隔离点被隔离人员的情况进行分层干预,为次密接及一般密接者提供化湿解毒口服液或桑菊饮口服液;针对高风险密接者实施中医辨证干预,在通用方的基础上,酌情加用中药配方颗粒;针对封控区、卡点值班人员,提供四方药业配送的桑菊饮口服液进行预防干预。

在这场没有硝烟的“战争”中,有冲锋一线的“逆行者”,还有留守医院维持正常运作的“守门人”。不同的是岗位,相同的是职责,所有的医护人员都在为打赢这场战斗努力着。

战斗在后方战场的各科室,在保障医疗质量与安全的同时,积极行动,全力支援前线,做好后方保障。发热门诊通宵达旦;预检分诊风雨不改,把好入院关;院感防控一丝不苟,处处抓细节;筹集物资,开源节流,保障供给前线……他们虽不在前线,但他们坚守岗位的背影和倦容,同样也铭刻着市中医院人守护人民群众生命健康的决心,透射着对抗击疫情的必胜信心。

### 疫情再袭 中医精英整装再出发

5月初,疫情再袭,郸城、项城、沈丘吹响集结号,市中医院医务人员刚下太康战场,又转战三大战场。5月6日至5月16日,医疗队连续工作11个日夜,听从指挥,规范采样,走村入户,齐心协力,不辱使命,载誉而归,收到锦旗6面,感谢信14封,短信感谢、视频感谢若干,高质量圆满完成核酸检测采样任务的同时,也赢得了当地干群的认可和好评。

在“5·12”护士节,医疗队全体队员收到了来自多个街道办事处、乡镇等相关领导、群众送来的鲜花和祝福,表达对新时代最可爱的人崇高的礼赞。

“我们要毫不放松抓好常态化疫情防控,慎终如始,为奋力夺取抗击疫情全面胜利再立新功。同时,将一如既往传承国医精髓,把传统的中医理论和现代医学技术有机结合起来,发挥优势,双轮驱动,推动医院创新发展,为人民群众健康作出新的贡献。”程维明如是说。

这就是市中医院永不改变的底色。作为国家三级甲等中医院,建院40多年来,该院已发展成为一所集医疗、教学、科研、预防、保健为一体的中医特色突出的现代化综合性医院,连续多年进入全国百强中医院,位居全省中医院前列,在全省省辖市中医院中遥遥领先。如今,即将投入使用的新建内科病房综合楼,又给医院高质量发展带来了新的机遇。这栋集内科病房、检验、急诊为一体的病房综合楼,建筑面积35628平方米,床位574张。它的建成使用,将为患者提供一个更加方便、快捷、温馨、现代的就医环境,也为医院提供了更为广阔的发展空间。

改善的是环境,不变的是初心。程维明表示,中医传承任重道远,薪火相传时不我待。当前,中医药振兴发展迎来天时、地利、人和的大好春天。市中医院将以此为契,继续秉承“厚德、精术、传承、创新”的院训,发挥中医药特色优势,利用专科优势资源,推进医院高水平高质量发展步入快车道,继续领跑全市全省中医药事业发展。



程维明为深夜出征的医务人员送行



程维明院长召开市中医院预防新型冠状病毒肺炎中医专家研讨会



第一批支援太康的核酸检测医疗队用行动赢得赞誉



支援太康工作队受到当地党委政府的高度赞誉



“大白”单膝跪地为居民采集核酸



## 周口市中医院支援太康抗疫第五批医疗队出征!